1. Hotărîrea Guvernului ce sporește realizarea Programului de conservare și sporire a fertilității solurilor pentru anii 2017-2020 
Guvernul RM, la 10 iulie anul curent, a aprobat proiectul de hotărîre pentru aprobarea Planului de acţiuni privind implementarea Programului de conservare  şi sporire a fertilităţii solurilor pentru anii 2017-2020.  Obiectiv al acestei hotărîri constituie consolidarea măsurilor de sporire a fertilității solurilor, stopare a degradării, prin introducerea noilor tehnologii moderne favorabile mediului agricol pe întreg teritoriul Republicii Moldova. 
În acest sens, prin Hotărîrea Guvernului  nr. 554  din  14.07.2017 pentru aprobarea Planului de acţiuni privind implementarea Programului  de conservare şi sporire a fertilităţii solurilor pentru anii 2017-2020 (Monitorul Oficial nr.253-264/650 din 21.07.2017), în sarcina Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, (actual Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului)  a fost pus coordonarea și monitorizarea realizării Planului de acțiuni nominalizat. 

În vederea realizării obiectivelor afirmate, instituțiile de profil urmează să adapteze baza tehnico-științifică actuală și să elaboreze noi tehnici și procedee necesare sporirii sistemului de îmbunătățiri funciare și a practicilor prietenoase mediului.  
Proiectul aprobat vine în vedrea asigurării executării pct. 2 din Hotărîrea Guvernului nr.626 din 20 august 2011 „Cu privire la aprobarea Programului de conservare şi sporire a fertilităţii solului pentru anii 2011-2020”.
2. Noua etapă în realizarea proiectului Programului național de protecție integrată a plantelor pentru anii 2018-2027 
Programului național de protecție integrată a plantelor pentru anii 2018-2027, document de politici elaborat de către  Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (actual Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului), cu asistența experților FAO, a fost obiect al dezbaterilor în cadrul seminarului de talie internațională petrecut în peroada 11-13 iulie anul curent, la Chișinău.

În cadrul seminarului cu tematica „Aspectele privind managementul integrat al organismelor dăunătoare în regiune”, organizat de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (actual Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului) cu suportul FAO, au participat reprezentanți din Ucraina, Armenia, Ungaria și Georgia.
După finalizarea proiectului, acesta urmează să fie prezentat Guvernului Republicii Moldova spre aprobare pentru a putea fi pus în executare.

Tot în cadrul acestui atelier de lucru, a fost prezentat de FAO și un nou proiect numit „Consolidarea capacităților micilor producători în vederea susținerii cultivării culturilor bacifere”, care va fi implimentat în perioada ce urmează. 
3. Proiect de lege !! Cerințe noi față de etichetarea produselor alimentare. 
În scopul asigurării unui nivel înalt de protecţie a consumatorului în domeniul informaţiilor referitoare la produsele alimentare, la 23 iunie curent a fost votat în prima lectură, un proiect de lege în acest sens.

Proiectul de lege defineşte principiile generale, cerinţele obligatorii care reglementează informaţiile referitoare la produsele alimentare, în special etichetarea produselor alimentare,  reieșind din necesitățile și capacitatea de  percepţie ale consumatorilor a informațiilor ce urmează să fie afișate pe etichete. Nu este de neglijat și obiectivul de asigurare  a bunei funcţionări a pieţei interne ce se v-a asigura prin noile reglementări.
Scopul primar al acestui proiect de lege, este de a apăra drepturile și interesele legale ale consumatorului, şi de a stimula producătorii la fabricarea produselor de calitate înaltă şi crearea unei piețe de desfacere transparente.

Întru realizarea scopului afirmat, vor fi stabilite criteriile și cerințele obligatorii la care  urmează să se conformeze producărtorii la prezentare pe etichetele  produselor plasate, a informațiilor și proprietăților produsului, întru-un mod clar și accesibil tuturor consumatorilor.
Cadrul legislativ creat, va asigura unificarea și adaptarea cerințelor naționale la regulile și practicile comunitare de etichetare, ce va permite crearea unei piețe de desfacere uniformă. 
4. Proiectul noului Cod Funciar pus în discuție! 
În acest sens, a avut loc ședința lucrativă organizată de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (actual Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului), cu scopul de a pune în discuție normele incluse în proiectul Codului funciar. În elaborarea proiectului s-a ținut cont de evoluția relațiilor funciare din momentul  adoptării Codului Funciar nr. 828-XII  din  25.12.91, în vigoare la moment, și are ca obiectiv înlăturarea lacunelor normative identificate pe parcursul aplicării normelor funciare actuale. 
În proiectul noului Cod Funciar, pot fi incluse și o serie de norme legislative care reglemetează la moment relațiile funciare, separat de codul actual, după cum urmeză: clasificarea terenurilor, competenţa Parlamentului, Guvernului, autorităților publice centrale și locale, proprietatea publică și privată asupra terenurilor, obligaţiunile proprietarului și altor deținători de terenuri, clasificarea terenurilor, consolidarea terenurilor agricole, arenda terenurilor agricole, regimul juridic al terenurilor, normele cu privire la conservarea calităților solului, obligațiile privind măsurile de protecţie a solului în cadrul practicilor agricole, controlul de stat asupra utilizării şi protecţiei terenurilor și răspunderea pentru nerespectarea legislaţiei funciare.
5. Proiect de lege! Animalele folosite în scopuri experimentale și științifice vor fi mai protejate! 
Guvernul RM, , în cadrul ședinței ce a avut loc la 8 iunie 2017 a aprobat proiectul de lege privind protecţia animalelor folosite în scopuri experimentale sau în alte scopuri ştiinţifice.
În acest sens, prin Hotărîrea Guvernului  nr. 450  din  19.06.2017 pentru aprobarea proiectului de lege privind protecţia animalelor folosite în scopuri experimentale sau în alte scopuri ştiinţifice (Monitorul Oficial nr.216-228/544 din 30.06.2017), proiectul de lege a fost prezentat Parlamentului RM spre examinare.
Scopul prezentei legi este de a minimaliza utilizarea în experimente și alte scopuri știițifice a animalelor, de a îmbunătăți metodologia de creștere și îngrijire a acestora. În acest sens vor fi create noi condiții de evaluare și aprobare a proiectelor ce vor include în sine utilizarea animalelor în experimente. 
După intrarea în vigoare a prezentei legi, se va crea un cadru normativ ce va permite crearea unui mecanism mai eficient, de protejare a animalelor folosite în scopuri experimentale sau în alte scopuri ştiinţifice, pe teritoriul Republicii Moldova. Se va asigura stabilirea cerinţelor minime necesare privind condiţiile  de creștere, de întreţinere, precum și minimalizarea riscului supunerii animlalelor  a unor rele tratamente.
Legea în cauză va asigura respectarea Directivei 2010/63/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 22 septembrie 2010 privind protecţia animalelor utilizate în scopuri ştiinţifice, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene
6. Guvernul a aprobat politica de subvenționare în agricultură !
Guvern a aprobat  Regulamentul privind condițiile, ordinea și procedura de acordare a mijloacelor Fondului Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural. 

 În acest sens, a fost emisă Hotărîrea Guvernului nr. 455  din  21.06.2017 cu privire la modul de repartizare a mijloacelor Fondului Naţional de Dezvoltare a Agriculturii şi Mediului Rural  (Monitorul Oficial nr.201-213/537 din 23.06.2017).
Cadrul normativ creat, permite realizarea obiectivelor asumate în cadrul Programului de activitate a Guvernului pentru anii 2016-2018, facilitează procesul de acordare a subvenţiilor în agricultură și sporesc productivitatea agriculturii.
În sarcina Agenției de Intervenție și Plăți în Agricultură (AIPA) este pusă examinarea cererilor de acordare a subvenţiilor, conform prevederilor Regulamentului de subvenționare.
7. Prețurile pentru mașini, utilaje și echipamente agricole vor fi mai transparente!
Conform ordinului nr.59 din 06.04.17, emis  Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare, (actual Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului) și în temeiul Legii nr.276 din 16.12.16, cu privire la cu privire la principiile de subvenționare a producătorilor agricoli, s-a aprobat Metodologia privind stabilirea preţurilor de referință la calcularea subvenţiei pentru tehnica, utilajul și echipamentul agricol. 
Scopul urmărit este de a aplica rezonabil prețurile la calcularea subvențiilor acordate pentru procurarea tehnicii agricole, utilajelor și echipamentelor. Registrul se va aplica față de următoarele obiecte:Tractoare agricole; Combine pentru recoltarea culturilor cerealiere; pentru recoltarea porumbului;  pentru recoltarea mazării; pentru recoltarea cartofului, legumelor şi culturilor bostănoase; pentru recoltarea fructelor; Semănătoare de cereale; Semănătoare de precizie pentru culturi tehnice;  Stropitoare pentru protecţia plantelor cu rampă; Stropitoare pentru protecţia plantelor multianuale. Registrul preţurilor de referinţă va permite evitarea acordării subvenţiilor la produse cu preţuri majorate. 
Obiectele ce vor fi incluse în registru se vor cataloga în dependență de principalele caracteristici (ex: putere, lățime de lucru, productivitate etc.). 
Elaborarea, procesul de monitorizare a funcționării şi actualizarea Registrului preţurilor de referinţă este în sarcina Agenţiei de Intervenţii şi Plăţi pentru Agricultură prin aprobarea acestuia de către Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare (actual Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului).
Astfel, întru evitarea dificultăților la etapa autorizării plăților, producătorii/importatorii/dealerii de tehnică și utilaj agricol sunt rugați să depună solicitarea și actele suplimentare anexe la Ordinul MAIA nr. 59 din 06.04.2017, în regim de urgență, în curs de 10 zile, pentru a fi înregistrate în Registrul prețurilor de referință. În caz contrar solicitanții de subvenții care au procurat sau vor procura tehnică agricolă de la companii care nu sunt înregistrate în Registrul prețurilor de referință, riscă să nu beneficieze de subvenții.
8. Atenție!! A intrat în vigoare Legea privind clasificarea carcaselor de bovine porcine și ovine nr. 27  din  10.03.2017.
În Monitorul Oficial nr.109-118/161 din 07.04.2017, a fost publicată  Legea privind clasificarea carcaselor de bovine porcine și ovine nr. 27  din  10.03.2017. Însă legiuitorul a dispus la art.11 a legii numite, intrarea în vigoare a acesteia după 6 luni de la data publicării acesteia în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Respectiv, începînd cu luna octombrie 2017, prevederile legii menționate sunt puse în executare și devin obligatorii. 
Sistemului de clasificare a carcaselor crează avantaje pentru crescător, pentru abator, pentru angrosist, pentru cumpărătorul cu amănuntul și pentru procesator.


Scopul  Legii privind clasificarea carcaselor de bovine, porcine și ovine este creșterea valorii adăugate a carcaselor de bovine, porcine și ovine, obținute în unitățile autorizate de producere a cărnii din Republica Moldova, precum și remunerarea echitabilă a crescătorilor de animale care furnizează animale vii destinate sacrificării.

Prin clasificarea carcaselor se garantează o plată echitabilă crescătorilor de animale, în funcție de calitate, sistemul respectiv asigurînd totodată concurența loială între abatoare, transparența pieței și satisfacerea cerințelor consumatorului față de calitatea cărnii consumate.
Autoritate de supraveghere şi control a funcționării Sistemului național de clasificare a carcaselor de bovine, porcine și ovine este Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor . 
9. S-a aprobat Regulamentul privind modul de funcţionare a Registrului vitivinicol! 
În cadrul ședinței din 9 martie anul curent, Cabinetul de miniștri, a aprobat Regulamentul privind modul de funcţionare a Registrului vitivinicol, în scopul evidenței tuturor plantațiilor și unităților vinicole din Republica Moldova.
 
Proiectul hotărârii de Guvern prevede că Registrul vitivinicol va fi gestionat de către Oficiul Național al Viei și Vinului, în acesta fiind înregistrați agenții economici care desfășoară cel puțin una dintre activitățile de fabricare, stocare, comercializare cu ridicata a vinurilor, a produselor obținute pe bază de must și de vin, producere și comercializare a strugurilor folosiți ca materie primă în vinificație.
Totodată, documentul stabilește obligativitatea prezentării de către deţinătorii plantațiilor viticole și unităților viticole a declarațiilor de recoltă și de producere a vinurilor, fiind stipulate și condițiile de acces la informațiile stocate în Registru.
Proiectul  creează cadrul legal necesar fabricării producţiei vitivinicole şi stabileşte procedurile şi mecanismul de înregistrare şi evidenţă a informaţiei sistematizate acumulate de-a lungul întregului lanț de fabricare a producţiei vitivinicole – de la producerea strugurilor până la comercializarea vinurilor
Astfel exploatatorii plantaţiilor viticole şi unităţile vinicole, vor fi obligați la prezentarea declaraţiilor de recoltă, de producere a vinurilor şi a produselor pe bază de must şi pe bază de vin, a declaraţilor de producere pentru produsele „vin de gheaţă” şi a declaraţiilor de stoc a vinurilor şi a produselor pe bază de must şi pe bază de vin, stabilind modelele pentru declaraţiile în cauză, termenii de prezentare, precum şi consecinţele nedepunerii acestora.

Deasemnea  sunt reglementate prevederi referitoare la accesul la informaţiile stocate în registru – celor cu caracter personal, celor care constituie secret comercial, precum şi a informaţiilor publice.
Înscrierea în Registrul vitivinicol este gratuită și se efectuează în baza cererilor depuse de agenții economici și a declarațiilor pe proprie răspundere privind îndeplinirea cerințelor obligatorii de înregistrare.
10. Cerințe generale de igienă a produselor alimentare! Proiect de lege!
Prin Hotărîrea Guvernului nr.767 din 29.09.17, s-a aprobat și s-a prezentat Parlamentului spre examinare proiectul de lege privind Cerințele generale de igienă a produselor alimentare.
Scopul legii este de a stabili norme generale de igienă a produselor alimentare pentru operatorii din businessul alimentar, fiind înaintate o serie de cerințe aplicabile la toate etapele de producție, de procesare, de distribuție a produselor alimentere, inclusiv activităților de export.

Cadrul normativ creat v-a asigura în prim plan protecția drepturilor și intereselor consumatorilor produselor alimentare, crearea unei piețe de desfacere sigure și inofensive. 

Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor urmează să elaboreze și să pună în aplicare măsurile specifice de igienă, metodele de prelevare a probelor și de analiză asociate aprobate de Guvern.

Operatorii din businessul alimentar la rîndul său urmează să implimenteze și să mențină permanent proceduri bazate pe principiile HACCP, în vederea realizării scopului legii respective.    
11.  Proiecte de lege!! Dezvoltarea agriculturii moderene – mai aproapre de realizare!
Prin hotărîrea Guvernului nr.1012 din 22 noiembrie 2017 s-a aprobat şi s-a prezentat Parlamentului spre examinare proiectul de lege privire la modificarea şi completarea unor acte legislative.
Prioectul de lege numit are ca obiectiv  introducerea modificărilor și completărilor  în Legea nr. 728 - XIII din 6 februarie 1996 cu privire la pomicultură cu modificările şi completările ulterioare, Legea viei şi vinului nr. 57/2006 cu modificările şi completările ulterioare şi Legea nr. 68 din 5 aprilie 2013 despre seminţe.
Scopul prezentelor modificări și completări rezidă în “Liberalizarea importului de seminţe şi material săditor, cît şi recunoaşterea integrală a Catalogului comun al soiurilor de plante agricole, Catalogului soiurilor de specii de legume, şi Sistemului informaţional pentru materialul de înmulţire şi plante fructifer FRUMATIS va avea un impact pozitiv asupra activităţii economice în agricultură prin sporirea productivităţii şi a competitivităţii sectorului agroalimentar, asigurarea pieţei interne cu material săditor şi semincer de calitate şi varietăţi competitive, sporirea exporturilor de produse agroalimentare, creşterea nivelului de viață a cetățenilor din mediul rural”, a remarcat Iurie Ușurelu, secretar general de stat.
